

عبارت دیفرانسیل زیر را حل کنید

$$\frac{dy}{dx} = - \frac{3x^2y + y^2}{2x^3 + 3xy}$$

حل:

$$(3x^2y + y^2) dx = - (2x^3 + 3xy) dy \Rightarrow$$

$$\underbrace{(3x^2y + y^2)}_M dx + \underbrace{(2x^3 + 3xy)}_N dy = 0$$

$$\begin{cases} M_y = 3x^2 + 2y \\ N_x = 6x^2 + 3y \end{cases} \Rightarrow M_y \neq N_x \Rightarrow \text{کامل نیست}$$

$$\frac{M_y - N_x}{-M} = \frac{3x^2 + 2y - 6x^2 - 3y}{-3x^2y - y^2} = \frac{(-3x^2 - y)}{y(-3x^2 - y)} = \frac{1}{y}$$

(حالت ب)

بنابراین $\Rightarrow \mu(y) = e^{\int \frac{1}{y} dy} = e^{\ln|y|} = |y|$ عامل انتگرال

بنابراین y فرض نداریم بنابراین عامل انتگرال ما در عبارت نه کامل ضرب شود. (بار)

$$(3x^2y + y^2) y dx + (2x^3 + 3xy) y dy \Rightarrow$$

$$\underbrace{(3x^2y^2 + y^3)}_M dx + \underbrace{(2x^3y + 3xy^2)}_N dy = 0$$

A19 ص

$$\begin{cases} M_y = 6x^2y + 3y^2 \\ N_x = 6x^2y + 3y^2 \end{cases} \Rightarrow M_y = N_x \Rightarrow$$

(معادله کامل است)
 ↓
 مرحله اول
 معادله کامل

$$U_x = M \Rightarrow U = \int M dx + f(y) = \int (3x^2y^2 + y^3) dx + f(y)$$

$$\Rightarrow U = x^3y^2 + xy^3 + f(y) \xrightarrow{U=N} 2x^3y + 3xy^2 + f(y) = 2x^3y + 3xy^2$$

$$\Rightarrow f'(y) = 0 \Rightarrow f(y) = c \Rightarrow U = x^3y^2 + xy^3 + c$$

جواب آخر $x^3y^2 + xy^3 = C$

مثال: معادله دیفرانسیل زیر را حل کنید

$$(y + x^4y^2) dx + x dy = 0$$

$$\begin{cases} M_y = 1 + 2x^4y \\ N_x = 1 \end{cases} \Rightarrow M_y \neq N_x \rightarrow \text{حل: کوشش}$$

$$\frac{M_y - N_x}{yN - xM} = \frac{1 + 2x^4y - 1}{xy - xy - x^5y^2} = \frac{2x^4y}{-x^5y^2} = \frac{-2}{xy} = \frac{-2}{z} = h(z)$$

$$\mu(z) = e^{\int h(z) dz} = e^{\int \frac{-2}{z} dz} = e^{-2 \ln z} = e^{\ln z^{-2}} = z^{-2} = \frac{1}{z^2} = \frac{1}{x^2y^2}$$

حال طرفین معادله را با $\frac{1}{x^2y^2}$ ضرب می کنیم و بی شک به یک معادله کامل می رسیم:

$$\frac{y + x^4y^2}{x^2y^2} dx + \frac{x}{x^2y^2} dy = 0$$

A200

$$\underbrace{\left(\frac{y}{x^2 y^2} + \frac{x^4 y^2}{x^2 y^2}\right)}_M dx + \underbrace{\frac{1}{x y^2}}_N dy = 0 \Rightarrow$$

$$\underbrace{\left(\frac{1}{x^2 y} + x^2\right)}_M dx + \underbrace{\frac{1}{x y^2}}_N dy = 0$$

$$\begin{cases} M_y = \frac{-1}{x^2 y^2} \\ N_x = \frac{-1}{x^2 y^2} \end{cases} \Rightarrow M_y = N_x \Rightarrow \text{الف} \text{ شرط کمال$$

$$U_y = N \Rightarrow U = \int N dy + g(x) = \int \frac{1}{x y^2} dy + g(x) \Rightarrow$$

$$U = \frac{-1}{x y} + g(x) \xrightarrow{U_x = M} \frac{1}{x^2 y} + g'(x) = \frac{1}{x^2 y} + x^2$$

$$\Rightarrow g'(x) = x^2 \Rightarrow g(x) = \frac{x^3}{3} + C \Rightarrow U = \frac{-1}{x y} + \frac{x^3}{3} + C$$

$$\frac{-1}{x y} + \frac{x^3}{3} = C \quad \text{صورت آخر}$$

تکلیف شما: صفحه 80 ترفیضی (تا 10)

(5) معادله خطی مرتبه اول

ص 21A

صورت کلی این معادله به شکل $y' + p(x)y = q(x)$ است. که در آن p و q توابعی بر حسب x هستند. جواب این معادله به صورت

$$y = \frac{\int \mu q dx + C}{\mu}$$

که در آن $\mu(x) = e^{\int p(x) dx}$ عامل انتگرال ساز معادله خطی مرتبه اول نام دارند.

* این معادله خطی مرتبه اول را می توانیم بعد از آن نتایج μ عامل انتگرال ساز

آن را به دست می آوریم. پس جواب معادله را با توجه فرمول $y = \frac{\int \mu q dx + C}{\mu}$

به دست می آوریم *

مثال: معادله زیر را حل کنید

$$\frac{dy}{dx} = e^x - y$$

حل: می نویسیم

$$y' = e^x - y \Rightarrow y' + \frac{1}{p(x)}y = \frac{q(x)}{p(x)}$$

$$\mu(x) = e^{\int p(x) dx} = e^{\int 1 dx} = e^x$$

$$\int e^{\alpha x} dx = \frac{1}{\alpha} e^{\alpha x}$$

$$y = \frac{\int q(x) \mu(x) dx + C}{\mu(x)} = \frac{\int e^x \cdot e^x dx + C}{e^x}$$

$$y = \frac{\int e^{2x} dx + C}{e^x} = \frac{\frac{1}{2} e^{2x} + C}{e^x} = \frac{1}{2} e^x + C e^{-x}$$

A22

$$y' + y \cot x = \frac{1}{\sin x} ; 0 < x < \pi/2 \quad \left| \frac{d}{dx} \right.$$

$$y' + \underbrace{(\cot x)}_{p(x)} y = \frac{1}{\underbrace{\sin x}_{q(x)}} \quad \left(\frac{d}{dx} \right) : dx$$

$$\mu(x) = e^{\int p(x) dx} = e^{\int \cot x dx} = e^{\ln |\sin x|} = \sin x$$

$$y = \frac{\int q(x) \mu(x) dx + c}{\mu(x)} = \frac{\int \frac{1}{\sin x} \sin x dx + c}{\sin x}$$

$$\rightarrow y = \frac{x + c}{\sin x}$$

$$xy' + 2y = \sin x \quad (x > 0) \quad \left| \frac{d}{dx} \right.$$

$$y' + \frac{2}{x} y = \frac{\sin x}{x} \quad \left(\frac{d}{dx} \right) : dx$$

$$\mu(x) = e^{\int \frac{2}{x} dx} = e^{2 \ln |x|} = e^{\ln x^2} = x^2$$

$$y = \frac{\int q(x) \mu(x) dx + c}{\mu(x)} = \frac{\int \left(\frac{\sin x}{x} \right) x^2 dx + c}{x^2}$$

A230

$$y = \frac{\int x \sin x \, dx + c}{x^2} \stackrel{(*)}{=} \frac{-x \cos x + \sin x + c}{x^2}$$

∫ x sin x dx با روش جزئیات (*)

$$\begin{cases} u = x \\ \sin x \, dx = du \end{cases} \rightarrow \begin{cases} du = dx \\ -\cos x = v \end{cases}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \int x \sin x \, dx &= -x \cos x + \int \cos x \, dx \\ &= -x \cos x + \sin x \end{aligned}$$

تقریباً: 78 تیرماه 1351

⑥ معادله دیفرانسیل برنولی

صورت کلی معادله دیفرانسیل برنولی عبارت است از

$$y' + P(x)y = Q(x)y^n \quad n \neq 0, 1$$

(توجه کنید که اگر $n=0$ یا $n=1$ باشد معادله دیفرانسیل خطی رسته (از همراهد بود)

برای حل فرض معادله را بر y^n تقسیم کنیم (یا در y^{-n} ضرب کنیم) و داریم

$$y^{-n} y' + P(x) y^{1-n} = Q(x)$$

از تغییر متغیر $v = y^{1-n}$ در نتیجه $v' = (1-n)y^{-n} y'$ نتیجه می شود

$$\frac{v'}{1-n} + P(x)v = Q(x) \rightarrow$$

A24, P

$$V' + (1-n) p(x) V = (1-n) q(x)$$

که یک معادله خطی مرتبه اول است (بر حسب x , V)

* اول معادله برنومی را می بینیم (از $y^n + p(x)y = q(x)$)

در جمله طرفین را در y^{-n} ضرب می کنیم و از تغییر متغیر $V = y^{1-n}$ استفاده می کنیم

و در آخر به یک معادله خطی مرتبه اول بر حسب x می رسیم *

$$\frac{dy}{dx} = y \cot x + \frac{y^2}{\sin x} \quad ; \quad 0 < x < \frac{\pi}{2} \quad \begin{matrix} \text{مثال 3} \\ \text{ص 79} \end{matrix}$$

$$y' - (\cot x) y = \frac{1}{\sin x} y^2$$

حل: می نویسیم \rightarrow برنومی $n=2$

طرفین را در y^{-2} ضرب می کنیم و داریم

$$y^{-2} y' - (\cot x) y^{-1} = \frac{1}{\sin x}$$

بگذاریم $V = y^{-1} = y^{-2}$ و داریم $V' = -y^{-2} y'$ حال

با این تغییر متغیر معادله بالا را بازنویسی می کنیم و داریم

$$-V' - (\cot x) V = \frac{1}{\sin x} \Rightarrow$$

$$V' + (\cot x) V = \frac{1}{\sin x}$$

(خطی مرتبه اول بر حسب x)

$p(x)$ $q(x)$

A25

$$\mu(x) = e^{\int p(x) dx} = e^{\int e \cot x dx} = e^{\ln|\sin x|} = e^{\ln \sin x} = \sin x$$

$$V = \frac{\int q(x) \mu(x) dx + C}{\mu(x)} = \frac{\int \frac{-1}{\sin x} \sin x dx + C}{\sin x}$$

$$\rightarrow V = \frac{-x + C}{\sin x} \xrightarrow{V=y^{-1}} \frac{1}{y} = \frac{-x + C}{\sin x} \rightarrow$$

$$y = \frac{\sin x}{-x + C}$$

سوال: معادله دیفرانسیل زیر را حل کنید

$$dy + (4y - 8y^{-3})x dx = 0$$

حل: فرض کنیم dx تقسیم کنیم دو طرف

$$\frac{dy}{dx} + 4xy - 8xy^{-3} = 0 \Rightarrow y' + 4xy = 8xy^{-3}$$

(برای $n = -3$)

فرض کنیم y^{-3} ضرب کنیم

$$y^3 y' + 4xy^4 = 8x \xrightarrow{V=y^4, V'=4y^3 y'} \frac{V'}{4} + 4xV = 8x$$

$$\Rightarrow V' + 16xV = 32x \quad (\text{خطی مرتبه اول در } V, x)$$

A26

$$\mu(x) = e^{\int p(x) dx} = e^{\int 16x dx} = e^{8x^2}$$

$$V = \frac{\int q(x) \mu(x) dx + C}{\mu(x)} = \frac{\int 32x e^{8x^2} dx + C}{e^{8x^2}}$$

$$= \frac{2 \int 16x e^{8x^2} dx + C}{e^{8x^2}} = \frac{2e^{8x^2} + C}{e^{8x^2}}$$

$$V = 2 + C e^{-8x^2} \quad \xrightarrow{V=y^4} \quad y = (2 + C e^{-8x^2})^{1/4}$$

نکته (*)

$$\int u' e^u dx = e^u$$

تریف نما: $y = (2 + C e^{-8x^2})^{1/4}$

مختصری رابع به اعداد مختلط.

می دانیم جذر اعداد منفی تعریف شده است. (عدد حقیقی نیست) به جهت دسترسی مجزبه اعداد

حقیقی با تعریف $i = \sqrt{-1}$ مجزبه اعداد مختلط را $\mathbb{C} \subset \mathbb{R} \cup i\mathbb{R}$ می دهیم، به صورت زیر

تعریف می کنیم

$$\mathbb{C} = \{ \lambda + i\mu : \lambda, \mu \in \mathbb{R} \}$$

اگر $z = \lambda + i\mu$ یک عدد مختلط باشد به λ قسمت حقیقی می گوئیم، آن را

با $Re(z) = \lambda$ نشان می دهیم، μ قسمت موهومی می باشد که آن را با

$Im(z) = \mu$ نشان می دهیم.

(5x) معادله $r^2 + 2r + 5 = 0$ را حل کنید

$$r = \frac{-2 \pm \sqrt{2^2 - 4(1)(5)}}{2 \times 1}$$

حل:

$$\Rightarrow r = \frac{-2 \pm \sqrt{4 - 20}}{2}$$

$$\Rightarrow r = \frac{-2 \pm \sqrt{-16}}{2}$$

$$\Rightarrow r = \frac{-2 \pm \sqrt{16} \sqrt{-1}}{2}$$

$$\Rightarrow r = \frac{-2 \pm 4i}{2}$$

$$\Rightarrow r = -1 \pm 2i$$